

эти истины; не станемъ обольщать себя ни минутнымъ благо-
честіемъ, ни временною хладною молитвою, ни малоцѣнными
добродѣтелями. На вѣсахъ правосудія Божія многократно тяже-
лѣе наши грѣхи, чѣмъ добродѣтели, а потому тѣмъ съ боль-
шимъ и неослабнымъ усердіемъ будемъ молить Всеблагаго и
Праведнаго Свѣтодавца, да возсіяетъ и намъ грѣшнымъ свѣтъ
Его присносущный, да не прогнѣвается на насъ до конца, да
обновить и укрѣпить наши растлѣнные грѣхами силы Своею
всесильною благодатию, да изведетъ насъ изъ мрака грѣховнаго
на свѣтлый и спасительный путь благочестія и добродѣтели.
Аминь.

О современномъ состояніи православія и иновѣрной пропагандѣ во Св. Землѣ.

(Продолженіе — См. № 14 «А. Е. В.» 1900 года).

Земледѣльческія колоніи заведены въ Палестинѣ протестант-
скимъ миссіонеромъ Шнеллеромъ. По его проэктору юноша,
вышедшій изъ заведенія, подъ руководствомъ миссіонеровъ,
можетъ заниматься земледѣльческимъ трудомъ. По ходатайству
Германскаго посольства въ 1890 году Султаномъ былъ усту-
пленъ участокъ земли въ аренду на 40 лѣтъ за небольшую
плату, въ приморской равнинѣ на западъ отъ Рамлэ. На этомъ
участкѣ на добротныя пожертванія было посажено около
9 тысячъ виноградныхъ лозъ, до 1500 тутовыхъ деревь для
шелковичныхъ червей, маслины, финиковыя пальмы и другія
фруктовыя деревья; вырыли колодцы, провели дороги, построили
деревянные и каменные дома и службы. Въ два-три года
колонія сдѣлалась вполне благоустроенной.—Еще больше про-
стора и свободы для дѣятельности открываетъ миссіонерамъ
благотворительность. Такъ какъ населеніе Св. Земли весьма
бѣдно и нуждается, какъ сказано, въ самыхъ необходимыхъ
средствахъ для приличнаго существованія; на помощь въ нуждѣ
отъ иновѣрно-турецкой власти надѣяться ему не только невоз-
можно, а напротивъ приходится испытывать постоянно ея

тяжелый гнетъ и полное безправіе въ повседневной жизни, то неудивительно, что миссіонерамъ нетрудно войти въ довѣріе къ обездоленнымъ. Имъ достаточно общать покровительство консула какой-нибудь западной державы, или во время предложить защиту его отъ угнетенія турокъ, и православный уже является неоплатнымъ должникомъ благодѣтелю. При этомъ миссіонеры не жалѣютъ и денежныхъ средствъ на оказаніе разнаго рода и вида помощи нуждающимся туземцамъ. По всей Палестинѣ они настроили множество разнообразныхъ пріютовъ, пансіоновъ, страннопріимныхъ домовъ, больницъ и прочее, на выходъ откуда православному надежды нѣтъ, безъ измѣны православію.

Однимъ изъ самыхъ сильныхъ средствъ въ дѣлѣ совращенія православныхъ служитъ медицина. Медицины до появленія миссіонеровъ во Св. Землѣ собственно не было, если не считать нѣсколькихъ городскихъ врачей, которые и являлись единственными ея представителями въ цѣлой странѣ. По этому инославные миссіонеры, особенно протестантскіе, являются по большей части въ Св. Землѣ вооруженные медицинскими знаніями, или прямо изъ врачей. Обыкновенно свое дѣло они начинаютъ съ того, что раздають самыя общеупотребительныя лекарства въ мѣстностяхъ, не имѣющихъ ни аптекъ, ни врачей. Затѣмъ появляются аптеки съ даровой раздачей всякихъ лекарствъ, а потомъ уже устраиваютъ и вполнѣ благоустроенныя больницы. При оказаніи помощи для врачеванія тѣлесныхъ недуговъ, миссіонеры не забываютъ и врачевства духовнаго и всѣми средствами стараются обратить больныхъ въ свое исповѣданіе. Латиняне нерѣдко приносимыхъ больныхъ и умирающихъ дѣтей тутъ же крестятъ по своему обряду безъ вѣдома ихъ родителей; а протестанты заставляютъ своихъ взрослыхъ пациентовъ предварительно выслушивать чтеніе Св. Писанія съ толкованіемъ или миссіонерскую проповѣдь. Въ англійской больницѣ напр. въ Назаретѣ никакого исключенія, даже въ особенно тяжкихъ случаяхъ, не допускалось изъ общаго правила, и больные, только терпѣливо выслушавшіе предложенное имъ духовное утѣшеніе, получали совѣты врача¹⁾. Латинскіе миссіо-

¹⁾ Отчетъ И. П. Н. О. за 1886—7 г. стр. 121, ср. Чтенія о Св. Землѣ вып. 32, стр. 17.

неры поступаютъ еще ревностнѣе: они не ждутъ прихода больныхъ, но сами идутъ имъ на встрѣчу съ помощію, обходя города и веси, заходя въ убогія лачуги и раздавая даровое лекарство; понятно, что этимъ они достигаютъ своей цѣли. Сначала мѣстные жители относятся недовѣрчиво къ безмезднымъ врачамъ, избѣгаютъ ихъ, или уже обращаются въ крайности, когда всякая помощь бесполезна; но достаточно врачу произвести нѣсколько удачныхъ опытовъ леченія, чтобы жители признали въ нихъ своихъ благодѣтелей, довѣрились имъ, стали ходить сами и незамѣтно вступать въ единеніе съ миссіонерами, принимая участіе въ ихъ богослуженіи.—Еще успѣшнѣе и вмѣстѣ съ тѣмъ рѣшительнѣе дѣйствуютъ миссіонеры съ больными, находящимися въ больницахъ. Пользуясь беспомощнымъ и безвыходнымъ положеніемъ больныхъ, проповѣдники свободы совѣсти у себя на родинѣ,—протестанты—положительно насилуютъ ихъ совѣсть и стремятся отвратить ихъ отъ отеческой вѣры. Они заставляютъ заучивать больныхъ тексты изъ Св. Писанія, требуютъ отъ нихъ участія въ общихъ молитвахъ съ начальниками заведенія и слушанія проповѣди; изо дня въ день систематически не прекращается настояніе измѣнить отеческой вѣрѣ; даже въ смертный часъ они недопускаютъ къ больнымъ ихъ духовныхъ пастырей для напутствованія при переходѣ въ вѣчность.....²⁾

Кромѣ сего миссіонеры пользуются для своихъ цѣлей различными общественными бѣдствіями, когда оказывается особенно много нуждающихся въ помощи. Такъ было въ 1860 году послѣ извѣстной рѣзни христіанъ на Ливанѣ. Послѣ этого бѣдствія осталось до 20000 вдовъ и сиротъ. Это обстоятельство привлекло вниманіе миссіонеровъ. Представителемъ Латинянъ явился обратившійся изъ еврейства А. Ратисбонъ, пріѣхавшій въ 1855 г. въ качествѣ простого паломника въ Іерусалимъ, затѣмъ всю свою энергію, жизнь и средства посвятившій дѣлу латинской миссіи. Устроивши въ Іерусалимѣ цѣлый рядъ учебно-воспитательныхъ заведеній, каковы училище для дѣвочекъ на 100 чел., женскій пансіонъ, бесплатная школа для мальчиковъ,

²⁾ Чтенія о Св. Землѣ, вып. 32 стр. 19.

приемный покой съ бесплатной аптекой, ремесленная школа Св. Петра для мальчиковъ, гдѣ преподаются различныя ремесла, — онъ перенесъ свою дѣятельность въ Аинъ-Каримъ-Горнюю, въ 1½ часовомъ пути отъ Иерусалима. Здѣсь онъ устроилъ пріютъ для 150 сиротъ—дѣвочекъ съ церковію, школу для приходящихъ дѣтей и тоже приемный покой; затѣмъ на скущен-ной вокругъ монастыря землѣ устроилъ образцовое хозяйство съ различными хозяйственными заведеніями.³⁾ — Протестантство выставило на этотъ разъ женщину г-жу Бовенъ-Томпсонъ. Изучивши ранѣе арабскій языкъ, эта женщина почувствовала призваніе оказывать бѣднымъ вдовамъ послѣ Ливанской рѣзни не только матеріальную помощь, но и духовное утѣшеніе. Въ декабрѣ 1860 г. она открыла въ Вейругъ ремесленную школу и пріютъ для 30 женщинъ и 16 дѣтей, а чрезъ недѣлю подъ ея покровительствомъ оказалось болѣе 200 человекъ. Многие по ея словамъ просили позволенія зайти въ пріютъ только за тѣмъ, чтобы „слушать слово утѣшенія, и вотъ скоро вопли отчаянія смѣнились пѣніемъ псалмовъ“. Но Томпсонъ этимъ не ограничилась; при помощи своихъ лондонскихъ друзей, образовавшихъ цѣлое общество (доставляющее пособіе до 50,000 руб. въ годъ) она открыла ремесленныя школы для нищихъ, — для дѣвочекъ и женщинъ, вечернія школы для молодыхъ людей и высшій классъ изящнаго рукодѣлія. Также самое она сдѣлала и для Дамаска, гдѣ ею основаны смѣшанное училище для 250 дѣтей, мужская и женская школы, закрытая школа для магометанъ и училище для слѣпыхъ, не говоря уже о другихъ, менѣе важныхъ учрежденіяхъ. Разумѣется во всѣхъ этихъ миссіонерскихъ школахъ воспитаніе и обученіе ведется въ духѣ совращенія православныхъ отъ ихъ вѣры.⁴⁾ — Приведенные примѣры показываютъ, какую энергію и какими матеріальными средствами владѣютъ западные миссіонеры. Является вопросъ, откуда появляются подобныя лица и такія значительныя въ ихъ рукахъ средства?

3) Сообщенія И. П. П. О. II, 189, 197—207; III, 214; II, 191—197, ср. Чтенія о Св. Землѣ 33 вып. стр. 27—29.

4) Сообщенія И. П. П. О. III, 216—221, ср. Чтенія о Св. Землѣ вып. 32 стр. 23—25.

Большая часть миссіонеровъ является въ Св. Землю съ пустыми руками, но съ энергіей и любовью къ своему дѣлу, съ знаніемъ тѣхъ условій, среди коихъ приходится дѣйствовать, и съ сознаніемъ, что за ними стоитъ могущественная родина, которая всегда готова придти имъ на помощь. Такъ главный дѣятель по насажденію латинства Валерга, пробывшій на востокѣ 27 лѣтъ (ум. въ 1872 г.), прибылъ въ Іерусалимъ съ однимъ только титуломъ Іерусалимскаго патріарха и папскимъ благословеніемъ и на первыхъ же порахъ встрѣтилъ множество затрудненій для своей дѣятельности, такъ какъ всѣ средства отъ латинянъ шли въ пользу латинской „кустодіи“ Св. Гроба — францисканцевъ, которыхъ поддерживали почти всѣ латинскія державы. При содѣйствіи Франціи онъ получилъ въ свое распоряженіе доходы францисканцевъ и сдѣлался полнымъ хозяиномъ миссіи. У папы онъ испросилъ разрѣшеніе допустить для миссіи въ Палестинѣ всѣ монашескіе ордена, кромѣ іезуитовъ, и даже „бѣлое“ духовенство. И вотъ скоро вся Палестина была наводнена, можно сказать, легиономъ (до 500 человекъ) вполне подготовленныхъ дѣятелей, которые по выдержкѣ и дисциплинѣ стоятъ гораздо выше протестантовъ, — легиономъ лицъ, одушевленныхъ одною цѣлью и подчиняющихся одной волѣ латинскаго патріарха, не связанныхъ ни семьей, ни привычками къ удобствамъ жизни.⁵⁾ При такихъ условіяхъ миссіонеры на первыхъ порахъ нуждались въ небольшихъ средствахъ, которыя составлялись главнымъ образомъ изъ пожертвованій частныхъ лицъ западнаго міра, всегда внимательно прислушивавшагося ко вздохамъ своихъ миссіонеровъ и щедро отзывавшагося на всѣ ихъ умѣлыя воззванія. Съ какимъ умѣніемъ латинскіе миссіонеры могутъ привлекать къ себѣ общее вниманіе и выпрашивать деньги не только у своихъ благочестивыхъ соотечественниковъ, но даже у лицъ, равнодушныхъ къ вѣрѣ или даже иновѣрцевъ, показываетъ примѣръ одного латинскаго безграмотнаго монаха Жана Баттиста, который на постройку Кармильскаго монастыря собралъ въ разныхъ государствахъ, въ томъ

⁵⁾ Отчетъ Н. Н. П. О. за 1888—1890 стр. 60, Правосл. Цал. Сборникъ, вып. 1, стр. 31, ср. Чтенія о Св. Землѣ вып. 33 стр. 7—11.

числѣ и въ Россіи, до 450,000 рублей, возбуждая усердіе жертвователей всякими небылицами. По окончаніи постройки онъ собралъ еще до 25,000 рублей на покупку имѣнія для монастыря, убѣдивъ французскаго писателя А. Дюма въ яркихъ краскахъ описать въ журналахъ страшныя опасности для путниковъ отъ несуществующихъ львовъ и тигровъ, будто бы рыскающихъ вокругъ беззащитнаго монастыря ⁶⁾).

По мѣрѣ возникновенія латинскихъ учреждений на востокъ, къ нимъ возрастало довѣріе латинскаго міра, и росли пожертвованія для поддержанія ихъ, не говоря уже о помощи со стороны различныхъ религіозныхъ обществъ, обладающихъ многомилліонными средствами. Такъ напр., только во Франціи религіозныя ассоціаціи имѣютъ недвижимыхъ имуществъ на 270 милліоновъ рублей. Но кромѣ этого начали образовываться особыя общества для поддержанія латинства во Св. Землѣ. Такъ въ 1855 году въ Кельнѣ основано общество Св. Гроба, въ Вѣнѣ общество Непорочнаго Зачатія Пресвятой Дѣвы, которое пересылаетъ ежегодно чрезъ первое во Св. Землю значительныя суммы, собираемыя въ Южной Германіи и Австріи ⁷⁾. Кромѣ этого необходимо имѣть ввиду пособія латинскому миссіонерскому дѣлу отъ папы и западныхъ правительствъ. Въ январѣ 1886 года папа Левъ XIII пожертвовалъ на обращеніе „схизматиковъ“ 200 тыс. руб., а французское и итальянское правительства, соперничествуя между собою въ упроченіи своего вліянія во Св. Землѣ, ежегодно увеличиваютъ сумму пособія на содержаніе латинскихъ школъ, церквей и монастырей на востокъ, доведши ее въ 1891—92 г. первое до 285 тысячъ, а второе до 570 тысячъ рублей ежегодно ⁸⁾).

Не отстаютъ отъ своихъ противниковъ и протестанты. Всѣ ихъ выдающіеся дѣятели, какъ-то Флинднеръ, Шнеллеръ и Вовенъ-Томпсонъ явились во Св. Землю, можно сказать, безъ всякихъ средствъ, а между тѣмъ положили начало учреж-

⁶⁾ Чтенія о Св. Землѣ, вых. 33 стр. 22.

⁷⁾ Сообщенія И. П. П. О. IV, 717.

⁸⁾ Сообщенія И. П. П. О. II, 92; III, 294—298.

⁹⁾ Тамъ-же III; 215—216.

деніямъ, которыя требуютъ для своего содержанія ежегодно десятки тысячъ, такъ какъ они знали, сколько можетъ дать имъ протестантскій міръ. Всѣхъ протестантскихъ обществъ на западѣ, основанныхъ съ цѣлю распространенія христіанства среди язычниковъ, на ряду съ которыми ставятся и православные, считается до 300, съ ежегоднымъ доходомъ до 40 милліоновъ рублей⁹⁾. При этомъ нѣкоторые изъ нихъ всѣ средства расходуютъ на миссіонерство во Св. Землѣ.

Лишь только какой нибудь миссіонеръ явится во Св. Землю, ему на помощь немедленно явятся деньги, которыя даютъ ему возможность расширить свою дѣятельность. Больше всего заботится о помощи миссіонерскому дѣлу Германія, которая видитъ въ миссіонерахъ дѣятелей по расширенію ея политическаго вліянія на востокъ. Германское правительство дѣйствуетъ въ данномъ случаѣ чрезъ Берлинское Иерусалимское Общество, которое стремится объединить всѣхъ германцевъ-выходцевъ и создать изъ нихъ опорный пунктъ для германской колонизаціи, въ надеждѣ при грядущемъ раздѣлѣ турецкаго наслѣдства присоединить къ Германіи Палестину и близъ лежащія провинціи. Особенно это стремленіе получило силу и значеніе послѣ недавняго путешествія Германскаго Императора на востокъ.

(Окончаніе будетъ)

Изъ жизни сектантовъ села Средне-Ахтубинскаго.

10 и 11 Апрѣля, второй и третій дни Свѣтлага Христова Воскресенія на долго останутся памятными для жителей с. Средне-Ахтубинскаго, такъ какъ къ обычному торжеству праздника присоединилось другое небывалое торжество — обращеніе къ церкви православной цѣлаго семейства субботника Михаила Петрова Бирюкова, состоящаго изъ девяти душъ. Самъ Бирюковъ, имѣя отъ роду 52 года, 36 лѣтъ находился въ сектѣ іудейской, а остальные члены семьи: жена, сынъ, дочь, сноха и внуки и рождены въ сектѣ іудейской, а потому всѣ, кромѣ самого Бирюкова, были приняты первымъ чиномъ чрезъ св. крещеніе.